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Баранов Сергій Олексійович 

Кандидат юридичних наук, доцент 

Одеський державний університет внутрішніх справ 

3.9. Запобігання вчинення адміністративних правопорушень на 

державному кордоні технічними засобами 

Важливим завданням будь якої суверенної держави є захист її 

кодонів та національних інтересів. Національні інтереси України у 

прикордонній сфері полягають у створенні політичних, правових, 

організаційних та інших умов для забезпечення надійної охорони 

державного кордону України. 

На думку Лисого М. І. охорона державного кордону України 

уявляє собою систему прикордонних, технічних та інших заходів 

щодо забезпечення недоторканності державного кордону України й 

захисту національних інтересів держави у прикордонному просторі 

у мирний час [1]. 

Науковий прогрес та пов'язаний з ним стрімкий розвиток 

технічних засобів контролю і охорони у світі, поява нових загроз і 

небезпек у прикордонній сфері проявили низку невідповідностей 

зіставлення сучасного стану техніки загрозам і небезпекам, які 

виявляються і яким можна протидіяти в прикордонній сфері із 

застосуванням таких технічних засобів. Це викликало необхідність 
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у проведенні, наукового дослідження з питань застосування 

технічних засобів прикордонного контролюдля охорони кордону та 

запобігання правопорушенням. 

Водночас аналіз останніх досліджень та публікацій свідчить, 

що питання з застосування технічних засобів прикордонного 

контролю для охорони кордону та запобігання правопорушенням у 

своїх працях досліджували такі вітчизняні науковці: Бабій Ю. О., 

Балицький І. І., Бамбуляк М. П., Дейнеко С. В., Золотов В. П., 

Лисий М. І., Мацько О. Й., Міловідова С. В., Остапенко О. І., 

Поліщук В. В., Половніков В. В., Помозов В. В., Савенко І. М., 

Серватюк В. М., Серватюк Л. В., Фтемов Ю. О., Філіппов С. О., 

Цимбалістий Т. О. та інші. 

Запобігання адміністративним правопорушенням посідає 

суттєве місце у загальнодержавній системі боротьби зі злочинністю. 

Необхідність посилення діяльності в цьому напрямку пояснюється в 

першу чергу тим, що адміністративні правопорушення завдають 

значної шкоди суспільним відносинам, існуючій системі публічного 

адміністрування, перешкоджають зміцненню належного 

громадського порядку та публічної безпеки.  

На нашу думку, запобігання правопорушенням є найбільш 

дієвим шляхом забезпечення правопорядку і законності, головним 

чином тому, що сприяє виявленню та усуненню їх витоків, коренів, 

попередження самої можливості вчинення протиправного діяння. 

Запобігання вчиненню адміністративних правопорушень − це 

соціально спрямована діяльність держави, її органів та їх посадових 

осіб, громадських організацій та окремих громадян з виявлення 

причин та умов вчинення адміністративних правопорушень, 

ліквідації факторів, які сприяють формуванню антигромадських 

установок громадян, та забезпечення під час здійснення такої 

діяльності прав та свобод громадян [2, с. 82-94]. 

Основними цілями запобігання адміністративним 

правопорушенням є такі: обмеження дії негативних соціальних 

явищ та процесів, які є причинами та умовами вчинення 

адміністративних правопорушень; виховання громадян у дусі 

неухильного додержання вимог законності, формування високого 

рівня правової культури; вплив на осіб, які належать до групи 

ризику щодо вчинення ними адміністративних правопорушень з 

метою зниження вірогідності вчинення ними протиправних діянь. 

Запобіжна діяльність у сфері прикордонних відносин 

покладається законом «Про Державну прикордонну службу» на цей 

http://biblio.umsf.dp.ua/cgi-bin/irbis64r_11/cgiirbis_64.exe?LNG=&Z21ID=&I21DBN=PERIOD&P21DBN=PERIOD&S21STN=1&S21REF=3&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=1&S21P03=A=&S21STR=%D0%A4%D1%96%D0%BB%D1%96%D0%BF%D0%BF%D0%BE%D0%B2,%20%D0%A1.%20%D0%9E.
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орган. У п. 5 статті 19, зазначеного закону, закріплюється в якості 

одного з обов’язків ДПСУ «організація запобігання кримінальним 

та адміністративним правопорушенням, протидію яким 

законодавством віднесено до компетенції ДПСУ, їх виявлення та 

припинення, здійснення провадження у справах про адміністративні 

правопорушення згідно із законами», а у п. 9 цієї статті на 

прикордонну службупокладається обов’язок «виявлення причин та 

умов, що призводять до порушень законодавства про державний 

кордон України, вжиття в межах своєї компетенції заходів щодо їх 

усунення» [3]. 

Таким чином, запобігання адміністративним 

правопорушенням здійснюється у сфері управління охороною 

державного кордону України з метою забезпечення дотримання 

врегульованих нормами адміністративного права суспільних 

відносин, які виникають в цій сфері державної діяльності.  

Запобіжна діяльність відбувається в процесі реалізації 

адміністративних функцій ДПСУ щодо охорони правопорядку на 

державному кордоні та у прикордонні, тобто з метою запобігання, 

виявлення та припинення порушень законодавства про державний 

кордон та лінії розмежування з тимчасово окупованими 

територіями України, а також забезпечення притягнення винних 

осіб до адміністративної відповідальності. 

Перед тим, як почати розглядати сутність конкретних заходів 

запобігання правопорушенням, вважаємо за необхідне визначитися, 

зі змістом поняття «заходи адміністративного запобігання».  

У вітчизняній науці під заходами адміністративного 

запобігання розуміються, зокрема, дії уповноважених органів або 

посадових осіб, спрямовані на примусове забезпечення виконання 

громадянами обов’язків перед суспільством, забезпечення суспільної 

безпеки й громадського порядку, недопущення та боротьбу зі 

стихійним лихом, епідеміями, епізоотіями й ліквідацію їх наслідків. 

Єдиного підходу до визначення понять «адміністративні 

засоби» в літературі не існує. Згідно із словником [4, с. 326], засіб – 

це спеціальна дія, що дає можливість здійснити що-небудь, досягти 

чогось, що служить знаряддям у якійнебудь дії, справі. Як бачимо, в 

загальному вигляді під засобом можна розуміти те, що своїм 

застосуванням сприяє досягненню певної мети. Тому коли мова йде 

про систему приймів і способів здійснення адміністративного впливу 

держави у сфері охорони важливих для суспільства відносин, благ та 
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інтересів, забезпечення правомірної поведінки, більш доречним буде 

використання поняття «адміністративні заходи».  

Адміністративно-запобіжні заходи застосовують тоді, коли 

правопорушення тільки передбачається. Усі ці заходи мають чітко 

виражений превентивний характер. Їх основне завдання полягає у 

не допущенні порушення адміністративно-правових норм та 

запобіганні настання більш тяжких наслідків. Особливість таких 

заходів полягає в тому, що для їх застосування не обов`язкова 

наявність факту порушення, а необхідне настання умов, 

передбачених відповідною нормою права. Це можливо за таких 

ситуацій: коли є реальні підстави передбачити, що може бути 

здійснене правопорушення і потрібно його не допустити, або коли 

потрібно забезпечити необхідний правопорядок у особливих та 

надзвичайних (екстремальних) умовах [5, с. 10]. 

У правоохоронній діяльності ДПСУ використовуються як 

правові, так і не правові дміністративні засоби до який принято 

відносити організаційні, технічні, виховні та ін.  

Аналіз правоохоронної діяльності ДПСУ показує, що 

значимим компонентом ДПСУ є технічне забезпечення охорони 

кордону із залученням усіх видів контролю і спостереження в 

пунктах пропуску та уздовж лінії державного кордону. 

Підрозділи ДПСУ при здійсненні оперативно-службової 

діяльності використовують технічні засоби прикордонного 

контролю (далі – ТЗПК) відповідно до вимогзаконів «Про 

державний кордон України», «Про Державну прикордонну службу 

України», «Про прикордонний контроль», «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо забезпечення інженерно-

технічного облаштування та утримання державного кордону», 

«Інструкції з організації і здійснення прикордонного контролю» [6], 

«Інструкції з організації інженерного забезпечення охорони 

державного кордону України» [7], «Про затвердження Положення 

про інформаційно-телекомунікаційну систему прикордонного 

контролю «Гарт-1» Держприкордонслужби» [8], які були 

затверджені відомчими наказами. 

Стаття 2 Закону «Про прикордонний контроль» закріплює 

перелік організаційних засад здійснення прикордонного контролю, 

серед яких у підпункті 2 п. 5 зазначається «застосування технічних 

засобів прикордонного контролю, використання службових собак та 

інших тварин» [9]. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/232-IX
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/232-IX
https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/232-IX
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Подальша деталізація правового забезпечення використання 

інжинерно-технічних засобів під час здійснення прикордонного 

контролю надається у ст. 19 наведеного Закону.Так у п. 10 за 

підрозділами ДПСУ закріплюється право створювати і 

використовувати інформаційні системи, у тому числі банки даних 

щодо осіб, які перетнули державний кордон України, осіб, які 

вчинили правопорушення, протидію яким віднесено до компетенції 

ДПСУ, осіб, яким згідно із законодавством не дозволяється в’їзд в 

Україну або тимчасово обмежується право виїзду з України, при 

виявленні недійсних, викрадених і втрачених документів на право 

виїзду за кордон та в інших випадках, передбачених законами 

України [9]. А у п. 47 наведеної статті закріплено право ДПСУ 

закріплювати на форменому одязі, службових транспортних засобах 

автоматичну фото- і відеотехніку та використовувати отриману з 

неї інформацію для запобігання, виявлення або фіксування 

правопорушень та забезпечення публічної безпеки і правопорядку в 

пунктах пропуску (пунктах контролю) через державний кордон 

України, контрольних пунктах в’їзду-виїзду, а також у 

контрольованих прикордонних районах та у межах виключної 

(морської) економічної зони України. 

Пунктом 49 ДПСУ надається право «використовувати та 

застосовувати з метою забезпечення захисту та охорони державного 

кордону України засоби візуального і технічного спостереження та 

фіксації, технічні засоби прикордонного контролю, світлотехнічні 

та сигналізаційні засоби, інші технічні засоби охорони державного 

кордону, а також інженерні боєприпаси, споруди і 

загородження» [9]. 

До адміністративно-запобіжніх засобів на державному 

кордоні, на нашу думку, належать наступні засоби технічного 

контролю:засоби візуального і технічного спостереження та 

фіксації, світлотехнічні та сигналізаційні засоби, інші електронно-

технічні засоби охорони державного кордону, а також 

засобиінженерно-технічного контролю (інженерні боєприпаси, 

споруди і загородження), інформаційні, довідкові системи та 

електронні банки даних. 

Інженерно-технічне забезпечення в підрозділах ДПСУ 

організовується та здійснюється з метою: 1) безперервного, повного 

і ефективного виконання завдань з охорони державного кордону; 

2) створення підрозділам прикордонної служби сприятливих умов

для своєчасного виявлення і затримання правопорушників;
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3) ефективного застосування озброєння та техніки; 4) прихованого 

та своєчасного висування, розгортання, маневру резервів; 

5) підвищення ефективності захисту підрозділів та об'єктів від 

засобів ураження; 6) для запобігання вчинення адміністративних і 

кримінальних правопорушень. 

Застосування ТЗПК один з ефективних засобів забезпечення 

прикордонної безпеки та створення технічних умов для запобігання 

вчиненню правопорушень. 

Таким чином, ТЗПК призначені для підвищення надійності, 

якості, оперативності й культури прикордонного контролю а також 

для запобігання вчинення адміністративних і кримінальних 

правопорушень. 

Слід зазначити, що застосування ТЗПК мають наступні 

технологічні і процедурні особливості: 1) застосовуються 

підрозділами ДПСУ та їх посадовими особами на підставі діючих 

підзаконних нормативних актів; 2) вимагають наявності 

сертифікованого технічного обладнання та спеціалістів з їх 

обслуговування; 3) дотримання встановлених стандартів до 

утворення інженерних споруд та їх поточного обслуговування. 

Слід відзначити, що на сьогоднішній день єдиної загальної 

класифікаційної моделі структури ТЗПК немає. На нашу думку, 

причинами такого стану слід шукати не тільки у бурхливому 

розвитку техніки та радіоелектроніки у галузі охорони, а й у 

невизначеності понятійного апарату щодо оперативно-службової 

діяльності ДПСУ стосовно таких функцій як охорона та захист 

кордону. 

На наш погляд, ТЗПК можна розподілити на: 1) технічні 

засоби для перевірки паспортних документів; 2) технічні засоби для 

огляду транспортних засобів та вантажів; 3) технічні засобиз 

виявлення зброї та небезпечних предметів, документування; 

4) технічні засоби з виявлення радіоактивних речовин та ядерних 

матеріалів (радіаційного контролю); 5) технічні засоби з виявлення 

наркотичних, хімічних, біологічних та вибухових речовин; 

6) спеціальні програмні засоби; 7) сигналізаційні засоби 

(комплекси) охорони; 8) світлотехнічні засоби; 9) технічні засоби 

спостереження; 10) спеціальне обладнання та мобільні комплекси 

прикордонного контролю; 11) засоби (комплекси) телекомунікації 

та інформаційно-телекомунікаційні системи. 

ТЗПК складаються з технічних пристроїв та складових 

інженерної інфраструктур, створених для забезпечення здійснення 



318 

заходів прикордонного контролю. Прикордонна інженерна 

інфраструктура – система інженерних споруд та загороджень, 

призначених для підвищення ефективності охорони державного 

кордону [7]. 

Значну роль у запобігання правопорушенням відіграють 

інженерні технічні засоби охорони кордону. Вони створюють 

технічні умови для своєчасного виявлення правопорушників та 

документування обставин вчинення а також утворюють перешкоди 

для реалізації протиправного наміру. Інженерні технічні засоби 

охорони кордону – це засоби сигналізаційного, радіолокаційно-

прожекторного озброєння, оптико-електронні засоби спостереження 

та світлотехнічні засоби індивідуального користування. 

Мета, за якою відбувається застосування ТЗПК виходить не 

тільки з загальних завдань з забезпечення безпеки кордону, що 

стоять перед підрозділами ДПСУ, але й виходячи з конкретних 

умов географічного розташування охороняємої ділянки 

прикордонної території або об'єкту. 

Засоби (комплекси) телекомунікації та інформаційно-

телекомунікаційні системи призначенні для забезпечення 

безперервного обміну інформацією з органами управління органу 

охорони кордону; безперервного управління службою на ділянці 

відповідальності відділу; накопичення і обробки інформації, 

здійснення інформаційного обліку; зв’язку із сусідніми відділами, 

підрозділами органу охорони державного кордону, літаками, 

вертольотами, кораблями та катерами, місцевими органами влади, 

взаємодійними органами, цивільними та військовими суднами. 

Інженерні споруди та загородження призначені для 

позначення державного кордону на місцевості; фіксації слідів та 

інших ознак подолання рубіжу, який прикривається; для 

затримання та утруднення дій правопорушників; створення 

сприятливих умов для ефективного застосування озброєння і 

технічних засобів охорони державного кордону, транспорту; 

забезпечення сталості управління підрозділами, підвищення їх 

захисту від засобів ураженн. 

До інженерних споруд належать: прикордонні знаки, 

інформаційні покажчики державного кордону, контрольно-слідові 

смуги на окремих рубежах, споруди для візуального, 

радіотехнічного, тепловізорного, оптико-електронного та інших 

видів спостереження (далі – технічного спостереження), дороги, 

стежки, контрольні пункти, мости, переправи, посадкові площадки 
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для вертольотів, причали для малих катерів, опалювальні пункти; 

удавані споруди. 

Прикордонні знаки (прикордонні стовпи, піраміди, створні 

знаки, буї, віхи тощо), інформаційні покажчики призначені для 

точного позначення проходження державного кордону на 

місцевості. Наявність, стан і положення на місцевості 

прикордонних знаків періодично перевіряються. 

Зазначені інформаційні технічні засоби не тільки виконують 

функцію визначення окремих ділянок кордону та встановлення 

режимних обмежень, але й мають велике значення для забезпечення 

проведення проваджень у справах про адміністративні 

правопорушення та створення умов для чіткої фіксації факту 

правопорушення, а також для запобігання вчинення певних 

правопорушень.  

Вони дозволяють визначити суб’єктивну сторону окремих 

видів прикордонних правопорушень, визначити ступінь вини 

правопорушника, його наміри і мотиви, кваліфікувати проступки 

(на вчинені умисно, чи з необережності).  

Наступним інженерно-технічним засобом є контрольно-

слідові смуги, які встановлюються на окремих рубежах призначені 

для фіксації ознак незаконного перетинання державного кордону та 

інших правопорушень. Споруди для візуального і технічного 

спостереження включають приховані та відкриті пункти 

спостереження, позиції тепловізійних, радіолокаційних, 

прожекторних та інших станцій (комплексів). Вони призначені для 

забезпечення спостереження та підвищення ефективності 

використання засобів спостереження, технічних станцій 

(комплексів). 

Малопомітні та інші загорожі призначені для створення 

перешкод правопорушникам, захисту сигналізаційних і 

контролюючих засобів від дій тварин. Вони можуть бути 

постійними або тимчасовими (переносними). Малопомітні загорожі 

створюються в поєднанні з іншими загорожами та природними 

перешкодами [7]. 

Для забезпечення охорони державного кордонуДПС активно 

використовує технічні засоби збору та перевірки інформації за 

відповідними базами даних. Сучасним представником такого виду 

засобів є автоматизована система паспортного контролю «Гарт-1». 

Система «Гарт-1» – це сукупність організаційно-розпорядчих 

заходів, програмно-технічних та телекомунікаційних засобів, що 
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забезпечують обробку інформації (уведення, записування, 

зчитування, зберігання, знищення, приймання, передавання) щодо 

прикордонного контролю осіб і транспортних засобів, які 

перетинають державний кордон України, та автоматизований 

доступ до інформації, що зберігається в базах даних системи «Гарт-

1» [8]. 

Основними завданнями та функціями системи «Гарт-1»є: 

1) формування баз даних про осіб, які перетнули державний кордон

Україні, у тому числі з фіксуванням їх біометричних даних, осіб,

яким згідно із законодавством не дозволяється в'їзд в Україну або

тимчасово обмежено право виїзду з України, у тому числі згідно з

дорученнями правоохоронних органів, осіб, які переховуються від

органів дізнання, слідства та суду, ухиляються від відбуття

кримінальних покарань, недійсних, викрадених і втрачених

документів на право виїзду за кордон та інших баз даних, що

створюються та використовуються відповідно до законодавства;

2) автоматизація процесів перевірки відомостей про осіб, які

перетинають державний кордон України, за базами даних осіб, яким

згідно із законодавством не дозволяється в'їзд в Україну або

тимчасово обмежено право виїзду з України, у тому числі згідно з

дорученнями правоохоронних органів, осіб, які переховуються від

органів дізнання, слідства та суду, ухиляються від відбуття

кримінальних покарань, недійсних, викрадених і втрачених

документів на право виїзду за кордон та іншими базами даних, що

створюються та використовуються відповідно до законодавства;

3) надання користувачам доступу до інформації, що зберігається в

системі «Гарт-1» [8].

Для підвищення якості застосування технічних засобів при 

здійсненні оператвивно-службової діяльності у пунктах пропуску 

на державному кордоні та з метою створення технічних умов для 

проведення заходів запобігання правопорушенням, на наш погляд, 

слід запровадити у пунктах пропуску через державний кордон 

підсистеми розпізнавання обличчя інформаційно-

телекомунікаційної системи прикордонного контролю «Гарт-1». Це 

на наш погляд, дозволить забезпечити протягом найближчих років 

подальше розгортання високошвидкісних цифрових потоків до 

органів та підрозділів ДПСУ на найбільш активних ділянках 

протиправної діяльності.  

З метою підвищення ефективності пропускних операцій на 

державному кордоні слід прискорити діяльність ДПСУ з: 
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1) впровадженя в експлуатацію нового програмного забезпечення та

переведення пунктів пропуску на режим роботи он-лайн;

2) розробкии та запровадження в експлуатацію системи

автоматичної перевірки наявності страхових сертифікатів на

транспортні засоби, які перетинають державний кордон;

3) удосконалення та розповсюдження по всіх пунктах пропуску

програмного забезпечення автоматизованої системи постановки на

контроль і виявлення осіб, яким тимчасово обмежено право виїзду з

України на підставі постанов державних виконавців (боржники,

платники аліментів); 4) продовжити модернізацію відомчої мережі

автоматичного телефонного зв’язку, розгортання сучасного

цифрового (УКХ) зв’язку і системи криптографічного захисту

інформації у підрозділах ДПСУ.

Перелік заходів з інженерно-технічної складової з питань 

удосконалення системи забезпечення охорони державного кордону 

та запобігання правопорушенням у прикордонній сфері був чітко 

прописаний у розділах «Стратегії інтегрованого управління 

кордонами на період до 2025 року» [10]. 

Виходячи із викладеного ми можемо зробити наступні 

висновки: 1) під технічними засобами прикордонного контролю 

автор пропонує розуміти сукупність технічних засобів охорони 

державного кордону та складових інженерної інфраструктури, яка 

призвана забезпечити ефективність та якість їх застосування для 

забезпечення охорони державного кордону тазапобігання вчинення 

правопорушень. 2) Своєчасне та належне застосування 

підрозділами ДПСУ та їх посадовими особамитехнічних засобів 

прикордонного контролю дозволяє створити технічні та 

забезпечити технологічні умови для забезпечення виконання 

службово-оперативних завдань, запобігання вчинення більшості 

видів адміністративних та кримінальних правопорушень, 

організацію ефективної взаємодії правоохоронних органів у сфері 

прикордонних відносин. 3) ТЗПК можна розподілити на: технічні 

засоби для перевірки паспортних документів; для огляду 

транспортних засобів та вантажів; з виявлення зброї та небезпечних 

предметів, документування; з виявлення радіоактивних речовин та 

ядерних матеріалів (радіаційного контролю); з виявлення 

наркотичних, хімічних, біологічних та вибухових речовин; 

спеціальні програмні засоби; сигналізаційні засоби (комплекси) 

охорони; світлотехнічні засоби; технічні засоби спостереження; 

спеціальне обладнання та мобільні комплекси прикордонного 
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контролю. 4) Застосування сучасних зразків технічних засобів 

прикордонного контролю та нових методик їх використання 

наддасть змогу привести систему охорони державного кордону 

України до європейських стандартів та забезпечити ефективну 

протидію сучасним загрозам національній прикордонній безпеці. 
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